

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

对话省人社厅劳动关系处处长孙红兵

强化主动服务,让新就业群体更有保障更有尊严

湖北日报全媒体记者 邓伟 实习生 章希贤

支持和规范发展新就业形态。

——摘自《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》

记者和你一起读《决定》

8月5日上午,一场以“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神”为主题的周例会,开启了省人社厅劳动关系处新一轮的工作。

“《决定》提出,支持和规范发展新就业形态。这和我们正在推进的工作密切相关。”会前,省人社厅劳动关系处处长孙红兵一直在思考,在省城层面要有更多探索,让快递小哥等新就业群体更有保障更有尊严。

所谓新就业形态,是指伴随着互联网技术应用和数字经济发展而出现的工作模式,如依托互联网平台就业的网约配送员、网约车驾驶员、互联网营销师等。

“新就业形态在扩大就业容量、调节劳动力市场方面发挥了重要作用,也对提升就业质量、加强劳动者权益保障提出了新要求。”孙红兵说,《决定》提出支持和规范发展新就业

形态,既谋当下,又管长远,彰显在发展中保障和改善民生的温暖底色。人社部门作为推动实施就业优先战略、构建和谐劳动关系的重要民生部门,重任在肩,大有可为。

城市末端配送人员涵盖了新就业形态劳动者中的“大多数”,早已成为保障城市运转的“摆渡人”,维护好、保障好他们的合法权益,是推动高质量就业和经济社会高质量发展的内在要求。

人民群众在哪里,改革的突破点和落脚点就在哪里。

孙红兵说,结合人社职能,主动服务新就业形态发展,可以从关爱我们身边的外卖小哥、快递配送员等城市末端配送人员做起。

近年来,我省人社部门围绕城市末端配送人员,推广新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引,



孙红兵工作照。(图片由受访者提供)

为美团、饿了么、顺丰、货拉拉等重点企业依法合规用工把脉问诊,在全省县市区打造“一站式”劳动保障维权中心。

各地还建成一批零工驿站、快递员之家、户外劳动者服务站点,帮助城市末端配送人员解决停车、充电、饮水、如厕等问题,不断增强他们的获得感、幸福感、安全感。

“改革进入新阶段,也即将打开新局面。”孙红兵说,城市末端配送人员每天穿梭于车水马龙之间,风里来、雨里去,最期盼的就是一份安全

和健康的保障。2021年,国家统一部署在北京、上海等7省市开展职业伤害保障试点,我省黄石、宜昌在推动灵活就业人员及新就业形态就业人员参保方面进行了先期探索,积累了一些经验。

日前,国务院政策例行吹风会提出,稳妥有序扩大新就业形态职业伤害保障试点实施范围。孙红兵表示,我省将抓住机遇,在认真吸收省内试点经验和外省先进经验的基础上,为全面实施新就业形态就业人员职业伤害保障尽快做好准备,创造良好条件。

学习贯彻党的二十届三中全会精神
省委宣讲团报告会在省委宣传部举行

湖北日报讯(记者江卉)8月12日,省委宣讲团学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会在省委宣传部、省委网信办举行。省委常委、宣传部部长琚朝晖出席报告会。省委宣讲团成员、中南财经政法大学党委书记侯振发作宣讲报告。

侯振发从深刻认识全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,对全会精神作了全面宣讲和深入阐释。会议指出,全省各级宣传网信

部门要不折不扣贯彻落实党中央和省委部署要求,推动党的二十届三中全会精神在湖北落地生根。要走好“第一方阵”,做深入学习贯彻全会精神的第一方阵,要站在“理论前沿”,做学习宣传全会精神的第一方阵,坚持不懈强化理论武装,有力有序推进理论宣讲、浓墨重彩做好宣传报道。要勇立“时代潮头”,做深化文化体制机制改革的行动派,积极研究谋划项目举措,以改革办法激发动力活力,用体制机制创新破解难题,积极培育长江文化品牌,着力构筑长江文化高地,不断开创全省宣传思想工作新局面。

省政协学习中共二十届三中全会精神
提升委员履职能力专题培训班在延安开班

湖北日报讯(通讯员郑轩)8月12日,省政协“学习中共二十届三中全会精神 提升委员履职能力”专题培训班在陕西延安干部学院举行开班式。省政协党组书记、副主席尔肯江·吐拉洪出席并讲话。

尔肯江·吐拉洪强调,要发扬人民政协重视学习的优良传统,牢记政治责任,深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深刻领会全会精神的核心要义,以高度的政治自觉全面准确学习领会中共二十届三中全会精神,切实把思想和行动

统一到中共中央关于全面深化改革的决策部署上来,把智慧和力量凝聚到落实全会确定的各项任务上来。要认真贯彻落实中共中央决策部署和工作要求,充分发挥专门协商机构作用,积极建言资政,广泛凝聚共识,为全面深化改革谋良策、出实招、促落实。要加强“两支队伍”建设,以更强的政治意识、责任意识、纪律意识和严实的学风作风确保学习实效,以强烈的改革担当为推进中国式现代化湖北实践作出新贡献。

部分省政协委员、市县政协负责同志、省政协机关干部参加。

检察院提起预防性公益诉讼之后
麻城456户居民用上了“放心气”

湖北日报全媒体记者 周寿江 通讯员 胡曼李 江练琴

“安全隐患处置了,456户居民用上了‘放心气’。”8月1日,麻城市检察院检察官江然对湖北日报全媒体记者说。

省检察院日前发布18件公益诉讼典型案例,江然参与办理的一起督促整治天然气工程建设安全隐患行政公益诉讼案入选。

此前,麻城市检察院在履职中发现,该市某小区的456套商品房燃气安装工程涉嫌未报批报建即开工建设、未竣工验收即投入使用,存在重大安全隐患,损害了社会公共利益。

麻城市检察院依法向相关行政部门制发检察建议,建议其依法履行监管职责,对相关违法行为依法予以处理。但是,直到检察建议回复期满,相关行政部门仍未书面回复。麻城市检察院跟进调查发现,该安全隐患仍然存在,社会公共利益持续处于受损害状态。

去年10月,麻城市检察院依法提起行政公益诉讼,请求判令该行政部门履行监管职责。去年12月,麻城市法院开庭审理该案。法院采纳了检察院的起诉意见,当庭宣判,支持检察机关全部诉讼请求。

随后,检、法机关向相关行政部门制发联合建议书并抄送当地党委政府。当地党委政府责成成立整治专班并印发加强燃气工程

设施建设管理通知,对全市各类燃气工程报建审批管理、竣工验收等进行规范;责成聘请第三方专业机构对包括某小区在内的31个已建小区的燃气管网运行情况进行全方位的安全评估,建立问题清单,督促经营公司整改,等等。

今年4月,在开展“检护民生”专项工作中,麻城市检察院邀请黄冈市人大代表、人民监督员等对整改情况开展“回头看”,发现涉案燃气工程安全隐患已整改,小区居民用上了“放心气”。

承办检察官表示,针对公共安全领域问题,检察机关将关口前移,依法提起预防性公益诉讼,推动实现抓前端、治未病,助推治理体系和治理能力现代化。具体到本案,透过个案办理系统梳理行业存在的监管漏洞,会同审判机关向行业主管部门制发联合建议并抄送党委政府,推动行政机关依法行政,真正实现源头治理。

“黄冈市检察机关聚焦主责主业,按照质效办好每一个案件要求,有力有序推进‘助力流域综合治理’‘检察护企’‘检护民生’等专项工作。2023年以来,全市检察机关办理的71个案例被最高检、省检察院评为典型案例或者示范案例、优秀案例。”黄冈市检察院检察长万强受访时说。

将文化资源优势转化为产业优势

党员干部们直观理解、准确把握全面深化改革的目标任务。

湖北是楚文化发祥地。上半年,原创黄梅戏《女国医》、新创楚剧《田耕牛本传》、复排的大型地域风情舞蹈诗《家住长江边》相继登上舞台,扮靓戏码头。端午假期,以龙舟竞渡、汉服游园、朗诵诗作等为代表的传统习俗与旅游产品结合的“新中式”民

俗游在湖北走俏。

周叶中点评说:“我曾到访过湖北的90多个县市,不少县委书记对本地文化如数家珍。湖北各地深入挖掘文化资源,因地制宜地打造优秀传统文化产品,我认为这就是在落实三中全会精神,优化文化服务和文化产品供给机制。”

“湖北文化产业的改革故事让我

深受启发,只有不断深化改革,才能突破瓶颈、打破束缚。”省政府办公厅机关党委一级调研员余培志说,将立足机关党委工作实际,发挥党建引领保障作用,推进党建与业务深度融合,更好地服务发展、服务决策、服务落实,以增强党组织政治功能组织功能确保各项改革发展任务落到实处、取得实效。

巴黎奥运屡屡突破,湖北体育勇攀16年来最高峰

湖北日报讯(记者郭晓明)“前天凌晨,孙佳俊和队友夺得巴黎奥运会男子4×100米混合泳接力冠军,打破了美国在该项目上40年的垄断。”8月7日,在学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团省体育局报告会上,省委宣讲团成员、湖北意识形态建设研究院院长、武汉科

技大学马克思主义学院党委书记唐忠义教授的一席话,引发与会人员热议。

2021年陕西全运会,湖北夺得27金,列全国第6;2023年杭州亚运会斩获30金,金牌贡献率位居全国第5。郑钦文、孙佳俊等一批优秀选手崭露头角……在巴黎奥运会上,湖北

健儿的努力又集中闪耀、爆发,昌雅妮、王宗源、郑钦文与孙佳俊在各自的项目上实现突破,湖北军团在巴黎奥运会上已经拿到4金,创造2008年北京奥运会以来最好成绩。“湖北体育近年来取得的跨越式发展,是全省人民不断坚持解放思想、开拓创新的生动写照。”唐忠义说。

“新的周期就在眼前,需要我们能更好地总结经验教训,进一步全面深化改革。”省体育局党员干部表示,将坚定不移用全会精神统一思想、统一意志、统一行动,紧密结合湖北体育工作实际,主动抓好体育改革和发展任务,以高质量发展推动体育强省建设。

4000余名“候鸟人才”成为恩施新建设者

湖北日报讯(记者蔡俊)“恩施州立足州情实际,大力实施‘候鸟人才’工程,全域联动打造‘候鸟人才’工作品牌,为经济社会高质量发展提供了人才支撑和智力支持。”8月8日,在学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团恩施州报告会上,省委宣讲团成员、省社科院党组

书记徐培国引用恩施州柔性引进“候鸟人才”的案例,生动阐释了关于深化人才发展体制机制的改革举措。

恩施州生态、气候优良,每年吸引数百万游客前来避暑旅居,其中不乏各领域高层次人才。该州立足土、硒、茶、凉、绿等资源优势,连续两年

举办“候鸟人才”主题活动,通过设立专属节日、褒奖突出贡献、深化项目合作等方式,增强人才归属感和认同感,将利川市探索的“候鸟人才”工程,逐步升华为全州的“候鸟人才”工程,共吸引集聚4000余名“候鸟型”专家人才,使之成为该州经济社会高质量发展新的参与者、建设者。

“我们将进一步完善‘候鸟人才’工作机制,为‘候鸟人才’提供安心、舒心的人才环境和全方位保障服务,努力把恩施打造成广大人才的向往之地和施展才华的舞台,以实际行动推动全会精神见行见效。”听完报告后,恩施州委组织部副部长贾继福表示。

襄阳建成449家工会驿站

日均服务群众1万人

湖北日报讯(记者雷闯、赵怡然、通讯员郭亮)“吃雪糕啦!”8月7日10时许,20名刚送完餐的外卖小哥,走进襄阳市麒麟城2035文创产业园工会驿站,享受“清凉一夏”。据悉,这样的工会驿站,襄阳已建成449个,日均服务群众约1万人。

记者在现场看到,该驿站面积70多平方米,桌椅、微波炉、空调、冰箱、应急药箱、手机充电插座等一应俱全,冰箱里还有襄阳市总工会提供的200支免费雪糕。忙碌了近4个小时的外卖小哥们,坐在里面吹空调、吃雪糕、充电、聊天。

襄阳市樊城区总工会党组书记金荣介绍,麒麟城2035文创产业园拥有餐饮商户百余家,外卖订单量较大,日均有100多位外卖小哥在此接单,十分辛苦。今年上半年,樊城

区总工会联合产业园共建驿站,提供24小时服务。

在农行襄阳分行高新支行营业网点,开辟了一个面积约15平方米的休息室,两位市民坐在沙发上喝水休息。这是农行与襄阳市总工会共建的工会驿站,配备了冰箱、微波炉、饮水机、老花镜等设施。在网点大门口的屏幕上,显示着“欢迎广大市民到辖内网点避暑纳凉”字样。

农行襄阳分行运营管理部负责人潘燕辉介绍,该行共102个网点,其中16个与工会共建驿站,其他有条件的网点也均建有“农情暖城”爱心室,为广大群众提供暖心服务。下一步,该行将继续提质升级,打造24小时服务的工会驿站,更好服务社会、回馈社会。

西十高铁汉江特大桥
冲刺边跨合龙

8月9日晨,西十高铁汉江特大桥施工现场,中铁十一局建设者加紧边跨合龙施工。该桥全长917.45米,主跨420米,是目前国内最大跨度的梁桥组合结构斜拉桥,预计2025年4月份实现全桥合龙。

西十高铁建成通车后,将形成西安至武汉间的便捷高铁通道,对于加强关中平原城市群与长江中游城市群的联系具有重要意义。

(湖北日报全媒体记者 田悦 通讯员 冯仕杰 摄)

